



УДК 636.5:061.3

## ИТОГИ РАБОТЫ ПТИЦЕВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ ЗА 2018 ГОД И ЗАДАЧИ НА БУДУЩЕЕ

### THE OUTCOMES OF POULTRY INDUSTRY IN 2018 AND CHALLENGES AHEAD

**Бобылева Г.А.**, генеральный директор, д-р экон. наук

*G.A. Bobyleva, Director general, Dr.Sci. in Economics*

НКО «Российский птицеводческий союз» (РПС)

*Nonprofit organization "Poultry union of Russia"*

**Гущин В.В.**, руководитель научного направления, чл.-корр. РАН, д-р с.-х. наук

*V.V. Goushchin, Head of Science, corresponding member of RAS, Dr.Sci. in Agriculture*

«Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности» — филиал ФНЦ «ВНИТИП» РАН (ВНИИПП)

*"All-Russian Scientific Research Institute of Poultry Processing Industry" — Branch of FSC ARRTPI RAS (ARSRIPI)*

**Аннотация:** В январе этого года на Совете директоров и общем годовом собрании Российского птицеводческого союза были подведены итоги работы птицеводческой отрасли в 2018 г. и определены задачи на перспективу.

**Abstract:** In this January the Board of Directors and annual general meeting took stock of poultry industry in 2018 and pointed the way forward for years to come.

**Ключевые слова:** птицеводство, РПС, Совет директоров.

**Key Words:** poultry industry, Rosptitsesouz, Board of Directors.

28 января этого года в Международной промышленной академии состоялись Совет директоров и общее годовое собрание Российского птицеводческого союза, где были подведены итоги работы птицеводческой отрасли страны за 2018 год. Присутствующие заслушали доклады президента РПС, академика РАН В.И. Фисина «Оценка состояния и уровня развития российского птицеводства, его место в мировом производстве мяса птицы и яиц. Доступность для российских производителей новейших достижений мировой и отечественной генетики в птицеводстве» и генерального директора РПС д-ра экон. наук Г.А. Бобылевой «Потребительский рынок в краткосрочной перспективе и сегменты птицеводческой продукции, ее конкурентоспособность. Условия формирования доходности птицеводческих предприятий». В обоих выступлениях был дан глубокий анализ состояния отечественного производства мяса птицы и яиц, производственных и экономических показателей предприятий, положения нашей отрасли в мировом птицеводстве, а также оценены перспективы ее дальнейшего развития.

Докладчики отметили, что задача, стоявшая перед отраслью в 2018 г,



На Совете директоров Росптицесоюза

была выполнена: отечественная птицеводческая продукция в полном объеме обеспечила потребность российского рынка в социально значимых, экономически доступных для населения продуктах питания — яйце и мясе птицы. За период развития в рамках национального проекта и госпрограммы (2007–2018 г.) темпы прироста были столь значительными, что обеспечили увеличение производства мяса птицы в три раза (3,4 млн т), яйца — практически на 20% (8 млрд шт.). По сравнению с предыдущим годом объем про-

изводства мяса птицы вырос на 1,2% и составил порядка 5,0 млн т, производство яиц увеличилось на 0,74% и достигло 44,9 млрд шт.

За последние три года производство мяса птицы увеличилось на 430 тыс. т, причем основной прирост наблюдался в 2017 г. — 320 тыс. т.

Насыщение отечественного рынка при отсутствии роста спроса отрицательно повлияло на формирование ценовой политики. Средняя отпускная цена на мясо птицы, по данным Росстата, в 2017 г. составила 93,37 руб.



за 1 кг, что на 3,18 руб. ниже уровня цен 2015 г. и на 5,2 руб. ниже уровня 2016 г. В среднем за 2018 г. отпускная цена на мясо птицы составила 97,8 руб., что практически соответствует уровню 2016 г.

Аналогичная ситуация сложилась и с ценами на яйцо: средняя отпускная цена в 2018 г. составила 38,96 руб., в 2017 г. — 35,7 руб., 2015–2016 г. — на уровне 41,0 руб. за десяток. Прирост производства яиц за последние годы составил 2,7 млрд шт., и в основ-

ном он также пришелся на 2017 г. — 1,3 млрд шт.

Сложившийся за последние годы низкий уровень отпускных цен при повышении цен на используемые ресурсы негативно сказался на финансовом состоянии птицеводческих предприятий. Так, более чем в 30 субъектах Российской Федерации имела место отрицательная динамика производства мяса птицы и яиц, связанная как с изменением технологии выращивания, так и с сознательным снижением

объемов производства при падении его рентабельности до отрицательных значений, а также по таким причинам, как:

- неблагоприятная эпизоотическая ситуация;
- смена собственника;
- банкротство предприятия.

Вместе с тем в отрасли имеются внутренние резервы для повышения эффективности. Это своевременное решение проблем, связанных с несоблюдением технологической дисциплины и действующих нормативных документов, отсутствием должного внимания к качеству продукции и ее биобезопасности, организационному контролю за ходом производства и сбыту продукции.

Прогнозная оценка ситуации, складывающейся на внутреннем рынке в текущем году, составляет 11,3 млн т. Ресурсы мяса птицы с учетом предполагаемого роста объемов экспорта останутся практически на уровне 2018 г.

В 2018 г. прирост поставок на внешние рынки достиг 20,4 тыс. т по мясу птицы и более 120 млн яиц. В 2019-м планируется продолжить наращивание объемов экспорта птицеводческой продукции.

Доля мяса птицы в объеме экспортируемой мясной продукции составляет 68%.

Продолжается развитие экспорта натуральных сухих и жидких яичных продуктов, объем которых пока незначителен и составил в 2018 г. около 1000 т с приростом к предыдущему году 40%.

Поставки племенного материала (суточных цыплят и инкубационного яйца) осуществляются в основном в страны ближнего зарубежья.

В прошедшем году экспортные поставки мяса птицы увеличились на 12,5% (всего 184,1 тыс. т), пищевых яиц — на 28% (всего 527 млн шт.). В то же время импорт в страну как мяса птицы (226,5 тыс. т), так и яиц (848,5 млн шт.) остался на прежнем уровне.

Экспорт пищевых яиц осуществлялся как в страны СНГ (Украину, Казахстан, Киргизию, Армению, Беларусь) — 18,7% от общего количества, так и в страны дальнего зарубежья — 81,3% (Монголию, ОАР,



Общее собрание членов Росптицесоюза



Академик В.И. Фисинин дарит свою книгу о развитии птицеводства руководителю ООО «Оллтек» Т.Т. Папазяну



Абхазию, Корею, Бахрейн, прочие страны). Основными предприятиями-экспортерами в 2018 г. были АО «Птицефабрика Синявинская», СХ ПАО «Белореченская», ЗАО Птицефабрика «Ново-Барышевская», ОАО «Птицефабрика «Свердловская», ПАО «Птицефабрика «Новороссийск», поставившие за рубеж 72,8% яиц от общего объема экспорта.

Экспорт мяса птицы также осуществлялся как в страны СНГ (Украину, Казахстан, Киргизию, Армению, прочие страны) — 61%, так и в страны дальнего зарубежья — 39% (Вьетнам, Саудовскую Аравию, ОАЭ, Абхазию, Бахрейн, Мальдивы, Сербию, прочие страны). Основные предприятия-экспортеры — ГАП «Ресурс», ПАО «Группа Черкизово», ЗАО «Приосколье», ЗАО «Белая птица», ООО «Брянский бройлер». В продвижении продукции на экспорт в исламские страны существенную помощь предприятиям оказывает Международный центр «Халаль» при Совете муфтиев России.

К 2024 г. намечено увеличить поставки мяса птицы на экспорт до 638 тыс. т, при этом планируется рост объемов на рынках стран СНГ и дальнего зарубежья за счет увеличения поставок по существующим связям и расширения географии (Китай, Гонконг, Япония, страны Персидского залива и т.д.).

Планируется снижение объемов импорта мяса птицы, который в 2018 г. составил 226,5 тыс. т и практически сравнялся с его экспортом в 184,1 тыс. т.

Докладчики проинформировали присутствующих о результатах рабочей встречи руководства РПС, представителей птицефабрик и Минсельхоза РФ во главе с первым заместителем министра Д.Х. Хатуовым, которая состоялась 14 января 2019 г. По итогам совещания ответственным работникам было поручено решение ряда важных для отрасли вопросов: выбор птицеводческих предприятий, на которых возможно проведение производственных испытаний кросса, создаваемого на базе селекционно-генетического центра «Смена», и анализ перспектив развития действующих селекционно-генетических центров по птицеводству; проведение анализа импорта и производства

в России биологически активных веществ, вакцин и диагностических препаратов; проработка целесообразности и возможности создания резервного фонда зерна в регионах, а также возможности оказания поддержки в виде льготного железнодорожного тарифа по перевозке зерна для предприятий, расположенных в дефицитных районах.

Для дальнейшего развития экспорта было намечено проведение совещания с участием заинтересованных лиц по обеспечению биобезопасности в птицеводстве.

С докладом об ожидаемом состоянии рынка зерна в 2019 г. выступил президент Российского зернового союза А.Л. Злочевский.

Выступление директора *X5 Retail Group* по взаимодействию с органами государственной власти С.А. Наумова касалось поставок птицеводческой продукции в торговые сети и возможностей расширения сотрудничества с поставщиками.

Гендиректор ООО «Равис — птицефабрика Сосновская» А.Н. Косилов изложил свой взгляд на условия формирования потребительского рынка и перспективы его развития. Он отметил необходимость налаживания фирменной торговли и поиска резервов для повышения эффективности производства.

Как работа по улучшению качества продукции повлияла на финансовое состояние ЗАО Птицефабрика «Ново-Барышевская» рассказала директор предприятия И.А. Подойма.

О перспективах обеспечения птицеводческих предприятий племенным материалом сообщили руководители ООО «Авиаген» В.В. Стародубцев и ООО «Ломанн Бридерс Рус» Н. Мишке.

Выступление главного эксперта Росптицесоюза по ветеринарным вопросам С.С. Яковлева было посвящено эпизоотической ситуации в птицеводстве и повышению безопасности и качества птицеводческой продукции.

Генеральный директор ООО «Олтек» Т.Т. Папазян рассказал о перспективах развития рынка кормовых добавок, органических микроэлементов и абсорбентов микротоксинов.

Начальник Управления ветеринарного надзора при экспортно-импортных операциях на транспорте и международного сотрудничества Россельхознадзора А.А. Даушев проанализировал лимитирующие факторы наращивания экспорта птицеводческой продукции и оценил перспективы их устранения. Особое внимание он уделил возможности выхода отечественных производителей на китайский рынок.

Опытот компаний-экспортеров поделился заместитель директора по развитию ВЭД ГАП «Ресурс» Р.Ф. Шигапов. Он предложил свой алгоритм подготовки предприятий к экспорту.

Принятым общим собранием РПС решением предусмотрено уделить внимание решению вопроса, связанного с оборотом птичьего помета, который является острой проблемой для многих птицефабрик, а также более полному использованию продуктивных качеств птицы как потенциала в наращивании объемов производства.

Текущие задачи, перечисленные в решении, являлись и основными приоритетными направлениями развития отрасли в 2019 г. и на перспективу. В их числе скорейшее создание селекционно-генетических центров, расширение репродукторной базы, создание заводов по производству БАДов, формирование в стране резервов кормового зерна, повышение биологической безопасности предприятий, снижение стоимости кредитных ресурсов.

На форуме было отмечено, что отечественное птицеводство развивается в том же направлении, что и мировое. По объему производства мяса птицы в настоящее время Россия занимает четвертое место в мире, а по производству яиц — шестое. В 2018 г. мировое производство мяса птицы опередило производство свинины и вышло на первое место по этому виду животноводческой продукции. В России это произошло в 2007 г. □

**Для контактов с авторами:**  
**Бобылева Галина Алексеевна**  
e-mail: rps@rps.ru

**Гушчин Виктор Владимирович**  
e-mail: gushchin1938@yandex.ru